惊

垫

唤

土

巧夺天工话"匠人"

射阳是一片独具特质和魅力的土地,地理、历史和文化 熔为一炉,呈现出独特的地方风情。晚清状元张謇组织启海 移民来这里废灶兴垦,于是,吴越齐鲁风情在这里融会贯通, 形成了底蕴丰厚而南北兼容的文化景观。1995年被文化部命 名"中国民间文化艺术之乡"。文化工匠是射阳这片神奇土地 的骄子,是射阳民间文化的符号。射阳河甘甜的乳汁滋育了 一代代文化人的心灵和情怀,他们承传、创造、发展了地方特

自从黄海滩涂废灶兴垦,启海移民在此定居,农民画便 与百姓生活相生相伴。今天,走进农民画艺术馆,人们能明确 而细致地感受到浓郁的乡土气息扑面而来。夸张的线条,绚 丽的色彩,直抒胸臆,一览无余。这就是农民画,真正出自农 民之手,反映农民生活的画。粗糙的劳动孕育着文化,平常的 日子产生了情趣。与农民画孪生姐妹的剪纸,一双巧手,巧夺 天工,张贴门窗,蓬荜生辉。昔日的灶壁画演变成今天的农民

画,我们领略了岁月浩渺和沧海桑田。 雕刻是射阳农民传统技艺的继承与发扬,工艺争奇斗 艳,工匠群星璀璨,他们各有所长,各有所专,自成一体。制 印,或许是雕刻之祖,古为权力象征,今乃艺术珍品。一方印 章,古朴典雅,韵味深长。蛋雕,创意新奇,俏色迷人,花鸟虫

鱼,栩栩如生,将民间生儿育女的民俗,衍化成艺术,精美绝 伦。根雕,巧借根形树状,通过构思立意,创作出活灵活现的 作品,匠心独运,妙趣天成。葫芦雕,造型别致,题材丰富,穿 越古今,令人叹为观止。一枚小小的葫芦,洞察世事大观。木 雕,精工细作,刻凤描龙,美轮美奂。凿槽割隼,合角切方,传 统技艺熠熠生辉。紫砂工艺,通古揽今,工匠勤学善思,精益 求精,博采众长,兼收并蓄,形成古今合一的磁化紫砂,堪称 经典,国际博览会金奖实至名归。新近崛起的盐雕,视角独一 无二,技艺卓然超群,品种繁多,蔚为大观。作品洁白高雅,晶 莹剔透,凝练了盐文化的精魂。

徜徉工匠们的雅室庭院,艺术作品琳琅满目,一步一景, 别有洞天,犹如进入人间仙境。尤以盆景为最,奇花异草,怪 石嶙峋,高山大川,小桥流水,天地山水收藏于一方庭院,观 者无不拍案叫绝!

如果说雕刻是射阳艺术收藏之珍品,那么,编织则是射 阳艺术世界之名片。一草一秸、一柴一蒲、在艺人手中、编舞 腾挪,变化万千,便由荒野草芥跻身艺术殿堂。射阳草编,名 誉中外,不仅绿色环保,更具艺术神韵,色泽天然,超凡脱俗, 被列入江苏省第四批非物质遗产名录。与草编相谐成趣的是 棕编,全凭艺人巧手一双,折叠穿插,飞禽走兽立即呈现,形 象精巧足可乱真。

走近民间绝技,使人惊诧莫名,不得不佩服:高手在民 间.一技惊四野。

画字,画笔一支,七彩凝于笔端,浓墨淡写间,赤橙黄绿 青蓝紫,犹如彩虹落方寸! 儿时常听铜锣轻敲,糖香便津润舌 尖 而用糖作画 更是童年甜蜜的记忆,而今大放异彩。一管 玻璃.竟然随心所欲,曲折弯环,炽烈的火焰成就了工匠艺术 人生。烈火不仅让玻璃成为艺术品,古老的纹银经烈火淬炼, 也是形态万千,百怪千奇,图案优美,色泽明亮,成为精湛的艺 术品。百工之首制秤.凝聚了古代劳动人民的聪明才智.公道 良心,纤不染尘,交易公平,不差分毫。

射阳民间艺术,如浩瀚天空,繁星闪烁。这是一种追忆, 是一种缅怀,更是一份乡愁。工匠们一代代的传承,在朴实无 华中超凡脱俗,在超凡脱俗中返璞归真。今天,射阳正继续加 大民间文化艺术的保护、传承、创造、发展的力度,让古老的艺 术绽放开姹紫嫣红的花朵。而文化工匠,就是培育花朵的园 丁,他们从年少到白头,默默深情地坚守;年轻的一代又承续 这份祖业,开始新一个轮回,无悔地守候着历史珍贵的遗传。

时代更迭,岁秩变迁,在射阳这片书写传奇的大地上,文 化工匠的故事每天都在上演,且生生不息,绵延永久.....

但我想,反正班上还有五个人未缴费呢,很自信地认为,此

直到深夜才回家, 第二天在我未起床时又很早出去了,我

没有机会与他谈及关于没交学费而未领到新书的事。第二

天上午我依然按时到校,上课了,老师询问我们5个未交

学费的同学钱带来了没有,其他4个同学都将钱带来交给

了老师,新书也发给他们了,唯一没有缴费而未拿到新书

的只剩下我一个。当时我的心里真像打碎了五味瓶,有一

曾吩咐过的"无特殊情况不要去他办公室"的话语,我对什

么才是"特殊情况"一点也不理解,思考再三不敢轻易去他

的办公室。上午第二节上课的铃声又响了,自尊心受到强

烈刺激的我, 独自一人站到教室外边的西墙根流着眼泪,

上课时周老师见教室里差了我一个,就到室外寻找,见我

眼泪汪汪的,就劝我说:"你不要为此事纠结,男儿有泪不

轻弹,这样吧,你爸今天上午到公社开会了,我也不知道你

学费未交是啥原因,下课后,我先到学校会计处担保一下,

先将书领出来.下午待你父亲回来时再说。"在周老师的劝

说下,我才回教室,与同桌的人共用一本书听课。上午的最

过父亲到底是怎么一回事。我也曾分析过原因:第一,是不

是他忘了此事?然后思来想去觉得不可能,我上学读书是他

安排的,况且他也不是粗心大意的人;第二,是不是因为家

庭经济实在困难而拿不出钱来?因为我家兄弟姊妹六个,当

时有三个读书,但一元的学费不至于拿不出来吧,虽说那时

他的工资只有29元,但是,左邻右舍的人向他借钱时,他也

未拒绝,由此推断,这一想法也不成立;第三,是父亲通过我

向家长传递信息? 作为校长的儿子学费未交也没有搞特殊

拿到新书,其他的家长万一找到他说情也好拒绝他们。更重

要的是告诫我 在学校里我这个校长的儿子与其他同学没

了学校的领导岗位, 独生女儿在我所在的学校读了六年

书,我对她的要求也如同父亲对我一样严格,当然我的女

儿也很懂事和自律, 在学习或者纪律方面并未让我操心。

如果说我与父亲唯一不同的做法是,每学期孩子开学时都

而已"我对这句话有着深深的理解。也许父亲爱我的方式有

点另类, 当时对于我来说也确实无法理解。不过往事如烟,

父亲已经离开我们多年。对于一元学费未及时缴纳而让我

难堪的事虽成了不解之谜,但我早已释怀,父亲的形象在我

"天下的父母对儿女的爱都是一样的,只不过方式不同

是第一时间给她交了学费.从未拖延过一次。

的心目中依然十分高大,他的言行令我充满敬仰。

我长大后,也像父亲一样当了一名教师,之后也走上

有区别。当然这些都是我的猜想。

晚上放学时,老师特地将我叫到一边,轻声说:"你的

这一元钱学费迟交的原因成了不解之谜,我也从未问

后一节课,果然周老师将新书发到我手中,我如获至宝。

学费,你爸下午给你交给会计了。"我的心里才踏实。

下课后,我打算到父亲的办公室去找他,但是想起他

种说不出的滋味,仿佛所有的同学都用异样的眼光看我。

回到家中,当天晚上我未与父亲照面,据家人说,父亲

事无需放在心上,明天父亲一定会帮助我缴纳的。



惊蛰后的雷鼓, 击醒了世间沉睡的 万物。时节惊蛰过后,虫儿鸣,鸟儿啭,草 儿绿,冬眠的动物开始复苏。那节奏紧凑 的初啼,已经唤醒了春的耳朵,就连彩排

伴曲,时而有温和的细风,慵懒地摇晃着 初显蕾芽端倪的枝头。大自然已蓄势待 发,那些等待多时的春花,不多久便会上 演春天里的一系列动画。

首富有田园特色的春词,充分诠释了惊蛰 的含义。自然界的万物与勤劳的人们,又 要开始合唱一首春的恋歌了。民间就有 "惊蛰春翻田……农夫闲转忙"的农谚。

地桎梏,愉快地钻出地平线,撒着欢地在风中摇曳翩然。

仲春当前,阳光向暖。冥想中的我,恍然看见,春姑娘 在大自然的耳畔一番细语轻言。便见绿杨抽新, 柳叶摇

打开窗,一股殷勤的风儿立刻进来请安,使得人的心 华熠熠,想着梨花胜雪,明眸艳玉......

阳春三月,是春之萌动的季节。你看,土壤解冻而变 得松软了,小河或小溪向阳的坡上,在阳光的照耀下,透 着水的光泽,小草露出了尖尖的脑袋,纤弱的身子在微风 里摇摆。柳树的枝条已经伸展开来,它们在湖畔,在沟边, 甚至在荒郊野外,浓成了一团绿色,装点着春天的寂寞。 迎春花、桃花、梨花、杏花、海棠花逐渐展蕾开放,辛勤的 小蜜蜂也扯起了欢快的嗓子。春日的天空变得清澈、明亮

惊蛰过后是耕耘的季节。"春种一粒栗,秋收万颗 子", 你看, 肥沃的土地被翻松了, 那散发着清新气息的泥 土,春雨中,身披蓑衣的老农在田间辛勤耕种,身后,那一 串串或深或浅的脚印,难道不是农人们心中一年的期盼?

春日里的一朵朵花蕾,翘首等待,一瓣瓣,次第绽开,

惊蛰,唤醒了整个春的世界。"春雷响,仓庚鸣"。此时 节.天地俱生.万物以荣.开启惊蛰.刚好唤醒春天的所有

多日的莺歌燕舞也正式拉开了序幕 立春做了春天的前奏, 雨水酝酿着

"微雨众卉新,一雷惊蛰始"。想着这

春日里的人们最喜欢在山水间穿 梭,在文字里沉醉。看一绿鹅黄,又窜上 枝头。看一只春燕,又在檐下啄泥做窝。 而此刻,只想沏一壶春茶,等待春暖花 开。然后,在相濡以沫里,把春天最寻常 的日子,过成细水长流的柔柔春雨。

你看,昔日淡淡的天空,已逐渐生成 湛蓝。那如若轻纱般的薄云,如水般飞速 流转。细碎如玉的春日柔光,正散落在悠悠天地间,它们 共同谱写着一支充满希望的春天的小步舞曲。

自然万物,在华美的乐声里舒展着自己的娇姿。尤其 是昏睡了一季的小草,也说不上会在哪一刻,突然挣脱大 而那些喜欢踏青的人,也会由衷地感谢小草,及时铺上一 层绿油油的原装地毯。

摆,华枝上那些美丽"尤物",纷纷展示于人们眼前,

情瞬间变得悠然,情不自禁地挪动脚步,一路哼着歌儿来 到熟悉的故园。依稀可见,日渐趋暖的痕迹,秀美嫣然的 聚积,宛若是一首押韵的诗在吟诵着。各种姹紫嫣红,在 巧然中走进人们的视线。那些春天的花圃里,到处洋溢着 崭新的香息。望着樱花新发,香影含丽,盼着桃花夭夭,灼

起来,春天里,就是这么诗意盎然。

你看,小河里的鸳鸯,成双成对地嬉戏着,它们亲昵 地游啊游,相亲相爱,而不知谁家的鸭呀、鹅呀,成群成群 地也来赶早了,它们摇摇摆摆地从村子里走出来,扑棱棱 地跳进河里,河水的宁静,一下子被打破了,它们在水草 里穿梭,寻觅着食物

此时的河水,是温暖的,河面上,泛着袅袅的蒸汽,清 幽的水草,在河水里静静地漂浮,水里的鱼儿呢,在摆脱 了冬的沉闷和重负后,终于可以自由舒展了,它们或浮起 吐着泡泡,或在水藻间摆着尾巴跳着八字舞,清清河水、 是它们的极乐世界。

在春日里我就这样走着,看着,想着。迎面一树树紫色的 含苞玉兰,一簇簇金黄色半开的迎春花,它们俨然听从了 花仙子的呼唤,饮风含露、迫不及待地换上春装。 用优美 的姿势,以明艳的色彩,怒放着自己生命的杰作!

感觉。

一元钱的不解之谜

一元钱,在当今人的眼中简直不屑一顾,现在恐怕连 一块高质量的糖果也买不到。然而这一元钱在我的心中有 着刻骨铭心的记忆,因为它就是我小学一年级开学时的学 费。五十二年前,我小学一年级的学费也就一元钱,是的, 我没有说错,你也没看错,确实就是一元钱。然而就因为这 一元钱的学费却有一段鲜为人知的往事,在我的脑海中抹 不去,忘不了。

我是1971年虚9岁才开始上小学一年级的,记得那 年暑假后开学前的一天晚上,一家人都围坐在桌子周围吃 晚饭,父亲对我说:"你已经九岁了,带妹妹弟弟的事我们 另想办法,不能再耽误你上学了,明天你去念书吧!"同时 他还说,"你到校必须认真学习,遵守纪律,在同学面前不 提我与你是父子关系. 无特殊情况, 也不要去我的办公 室。"那天在父亲的吩咐中只字未提学费的事,我也未多 问。我想:父亲就是这所学校的校长,此事他会给我办妥

听到父亲让我上学的消息,我显得异常兴奋,夜里的

第二天,我很早就起床了,但是未见到父亲,据母亲 说,他早就去了学校。我吃过早饭,母亲递给我书包,这是 她用家里旧衣服的边角料拼凑缝制而成的,我将书包斜挎 在自己的肩上,母亲同时递给我一张洋槐树材质的四只腿 的小板凳。我正准备出发时,母亲再一次叮嘱我:"昨天你 爸跟你讲的话要记住,千万不能给家人丢脸!"我点了点头 后,蹦蹦跳跳去了学校。

因为我家距离学校大约 150 米距离, 所以无需家人 陪伴。一会儿我就到了校园,只见操场上、教室里到处是 人 虽说我当时的学校是一所农村学校 但从小学到初中 也有很多学生。我到了校园后找到我的班级,发现我们的 教室仿佛比其他所有年级教室都大。后来听说,这是大队 以前用的会议室,由于校舍紧张,本学期我们一年级就在 这里上课。尽管室内空间较大,但还是济济一堂,学桌多数 是三人一张,也有四人挤在一张学桌上的。担任我们班的 班主任是位女老师——周老师。那天上午,周老师给我们 讲了上学读书的要求,她的言语非常铿锵而有威严。同时 她还讲了才开学我们必须做的事以及一些注意事项。当天 上午的任务是报名注册,学费是一元钱,下午凭收据发书。 于是周老师就给我们一一登记注册并收费。轮到我时,我 自报了姓名,然后又将父母的名字报给他,老师停下笔,抬 头打量我一下后,问我学费带了没有,我回答没有。老师有 点诧异,但也没说什么。

下午上课时间到了, 周老师拎着两大捆新书走进教 室,对我们说:"请交了费,有收据的同学举手。"全班近70 名同学中,只有5人未举手,其中就有我一个。所谓新书也 就两本,语文、算术(当时还不叫数学这个名称)。下午放学 时,老师反复叮咛,"没有缴费的同学明天必须将钱按时交 了才能拿到书,这是学校的规定,明天就开始上新课了,不 要因为拿不到新书而影响学习。"那天我的心情虽有不爽,

拉高,是闯海人的专用术语,指的是人力在风浪的面 前根本无力战而胜之时,就千方百计冲上海滩,拉高避险。

1973年的仲夏、装载着30来吨黄沙的苏射渔61号 木帆船,从山东的岚山头驶往江苏射阳港的庙湾湖,即眼 下的射阳港。船到连云港灌河的对开,东北风力开始增强, 4张帆落下两张,直至主桅帆只张开两根竹子,船仍似脱 缰的野马,风驰电掣般地往前冲,不消几个时辰,就赶到了 庙湾湖港对开。此时如遇涨潮,凭着老大吕纯永的经验,根 本不费多大力气,就能趁潮进港。可当时偏偏是落潮,从落 平到涨平,中间起码得六个钟头,而此刻,愈刮愈烈的东北 风和愈涌愈高的浅滩浪差点没把61号船颠得散架,大家 伙面面相觑,不知如何是好。

"看来,只有拉高这一条路了。"吕纯永从喉咙深处挤 出了这一句话。一听说老大要拉高,船员们各就各位,只见 吕纯永把舵一带,61就似一条精疲力竭的蛇,忽而游上郎 峰,忽而又跌进浪谷,几经周折,61号终于搁上了松软的 沙滩。

庙湾湖的这次拉高,因海滩质软,且海洋环流把从滨 海冲刷的淤泥带来覆盖在射阳沿海的滩面上,所以,拉高 后不仅船员安全脱险,船也无虞,可算是不幸中之万幸。 不过,这样的幸运并非每次都能降临到你的头上。

李志勇

1975年.我们经历了一次船毁人也差点丢了小命的拉高。 61号木帆船名头很响,沿海各港口没有人不晓得61 号的。名头响不是因为61号船大、船新、只是因为61号的 老大吕纯永是江浙一带小有名气的老大。不过,那一次奇 了怪了, 夜晚 10 点多钟, 船从岚山头出发, 一贯以慢吞吞 形象示人的 61 号居然超过了所有的船、一骑绝尘地跑在 前头。当风大浪高,后面的船全部进灌河的燕尾港避风时, 61号已到了著名的狼虎之地——黄河尖。

在渔民中流传着两句口头禅。北有霸王鞭,南有黄河 尖。渤海中的霸王鞭暗礁丛生.恰似楚霸王项羽所用的竹节 钢鞭。黄海中的黄河尖则因改道的黄河似一柄利剑,插入黄 海,干扰海流,扰乱湖汐,使过往船只不知吃了多少苦头。想 不到,厄运居然落到了"偶尔露峥嵘"的61号头上,瞅着月 黑风高下疯狂涌起的巨浪,老大吕纯永一脸的无奈,

"下蓬!再下!! 再下!!!"吕纯永不断地下达着指令, 直到仅剩光秃秃的四根桅杆,船仍被11级的大东北风推 得飞快,但始终突不出巨浪的包围,大海似一口烧开了水 的巨锅。翻着白色泡沫的浪头以雷霆万钧之力从东北方向 一个接一个地砸向 61 号, 每砸一次,61 号总要向左舷倾 斜一次,像条待烹的小鱼,在巨锅里扭着身子,做着徒劳的 挣扎。

吕纯永的嘴角不停的颤动。这种颤动只有在情况危急 的情况下才会出现。船上8个人你看着我,我看着你,不详 的预兆明显地挂在大家的脸上。

"拉高!"突然, 吕纯永从颤动的嘴角里冒出两个字。听 老大说要拉高,大家伙立马忙碌起来,我和二老大同吕纯 永一起掬在舱上,船头等几个人费劲九牛二虎之力扯起半 根价子的大蓬, 瞅准一个浪档, 吕纯永怪叫一声: "调弶!" 舵上的三个人拼命地把舵推向右舷,其余人向右拽着半根 竹子, 兜风借力。船在水里埋了几埋, 很不情愿但终于掉头 向西, 向流弦之箭冲向沙滩……

拉高或许已成历史,在年轻渔民的脑海中,恐怕就没 有拉高这个概念。机帆船、大马力渔轮,不受潮汐、水流、风 向的影响,8级以下风浪,渔民根本不在乎,想到哪儿就到 哪儿。以"拉高"为题撰文,亦非发思古之幽情,目的是让年 轻的一代闯海人记住有这么一段艰苦的历史,从而常怀思 古之幽情,常念幽情之思古。



点 北 皿

冬春烤或蒸点红薯条 (俗称山芋),是 个很不错的早点。于是,我把自己种的红 薯拿出几个.清洗、削皮、切片.放进微波 炉内烤了吃。随着加速加温,从微波炉散 热处氤氲出红薯的香甜味儿,出炉稍凉片 刻,那糯香甘甜,赛过水果。这个红薯由于 长在下雨几乎排不出水的盐碱边角地上, 山芋的淀粉在没有转化果糖前,吃起来有 股咸味,但放了一段时间后再吃,不但吃 不出来咸味,而且更甜更香,口感也好了。 其实,那个点点咸味便是盐,正是盐的作 用反而让人口感觉得山芋果糖更甜了。使 我再次悟到了"要想甜加点盐"的道理。

现代汉语词典讲的五味为:酸、甜、 苦、辣、咸,而中医则用酸、苦、甘、辛、咸来 表述,其大意相近。要想甜加点盐是有道 理的。据科学试验:在10%、25%或50%的 蔗糖溶液中, 分别添加相当于蔗糖量的 1.5%、0.6%或 0.25%的食盐, 同样会更 甜。这种相反相成的味觉现象叫做"对

比"。同样的道理反复被生活佐证、菠萝削 去坚硬的"盔甲"后,都要放入淡盐水里渍一下再吃,就会觉 得特别的甜。厨师做菜没有糖还能凑合,没有盐是万万不行

的,盐是百味之首。 人生有五味,对应每个人一生的情绪则是喜、怒、哀、 乐、怨五味杂陈。有人把童年、少年、青年、中年、老年,与五 味对应,还有人认为青春,是一腔热血的辣;壮年,是负重前 行的苦:中年,是经历风雨的咸:老年,是看透一切的甘。但 不管怎么说如何比喻,再明亮的眸,也曾流过泪;再坚强的 心,也曾有过伤;再爽朗的笑,也曾含过愁;再强大的人,也 曾吃过苦! 正可谓五味杂陈是人生,酸甜苦辣是生活。我曾 问过父亲,为自己坚持财务原则,而被下放农村17年才得 以平反,后悔不后悔。父亲说,在一家人日子特别艰难的时 候,心里有过那么一点儿。我想这是一个大男人的实话,但 他依旧坦然面对,从容向前。想读懂父亲很难,跟着父亲走 向未来却容易得多。理解了父辈们的那种苦,对后来所经历 的苦也许算不了什么,就能更好的体味所历之苦,珍惜自己 创造的甘甜

"年少偷懒不吃苦,待懂已近不惑年。"人生怕无味,有 味才人生,五味必须尝,甜也好,苦也罢;酸也好,辣也罢;咸 也好,涩也罢。尝遍了,才是真正人生,体验过,感受过,不再 担心发生什么,想得开、尝得了、能享受,才叫品味人生。在 这五味中,温柔是你,坚韧是你,妩媚是你,强硬是你,甜美 是你,高冷还是你,可盐是你,可甜亦是你。生活中咸也是 甜 甜也是咸

生活中富藏哲理,往往一件小得不能再小的事,就给人 以很好的启迪。做一个可盐可甜的人,生活本身就是现成的 作品。只要将生命倔强的根须,深深植根在可盐可甜的土壤 里,生活不会辜负每个努力付出的人。有时,我们不妨给自 个如饴的幸福生活加点"盐"。

一人当兵全家光荣

叔叔当兵那年,我们一家人欢欣鼓舞,仿佛家里出了个 状元。那天,祖父动容地说:"家里有军人了,我们也得要求 进步。大人们把自己的事干好,孩子们好好学习,我家各方 面都要走在别人前头, 不能比别人落后, 一人当兵全家光 荣。"

有一年,村里计划修路,需要占用我父亲开垦的一块盐 碱地。父亲视土地为命,死活不让占。正好赶上在部队里的 叔叔回家探亲,村干部让叔叔给父亲做做思想工作。叔叔对 父亲说:"哥,我们眼光要放长远点,不能只盯着眼前。修路 是好事,路修好了,村民们出出进进方便了,我村就能跟外 面的世界接轨了。你种的那些农产品,也能销到外面去,这 可是利人利己的大好事。"通过这件事叔叔教父亲凡事要从 大局出发,父亲的思想就是从那时发生了改变。后来,父亲 在叔叔的影响下,还入了党,当了村干部,为村民们办了很 多实事。这个过程中,父亲无论是自身能力还是思想境界都

上个世纪80年代中期,父亲琢磨着开一家小工厂,带 领村民一起致富。他跟叔叔商量,叔叔非常支持,还帮助父 亲一起谋划。工厂开起来了,父亲干得有声有色。那段时间, 他经常给叔叔写信,两个人在信中交流工厂的事。父亲经常 对我和哥哥说:"你叔在军队上,眼界就是比我开阔多了。而 且他凡事都能从大局出发,这点对我影响很大。"父亲对叔 叔的敬佩之情,我都看在眼里,更觉得叔叔了不起了。

叔叔当兵的时候,我和哥哥都在上学。那时的孩子也有 "炫"的心理,不过我们不炫富,而是经常炫"我舅舅是警察" "我叔叔是军人"之类的。"我叔叔是军人"被我炫过无数次。 连老师都知道了。有一次,老师对我说:"你叔叔是军人,你 也应该学习军人的优良作风和优秀品质,好好学习。像你的 名字一样,争取将来成为国家栋梁。"老师的话对我是莫大 的鼓舞.我的学习成绩有了飞跃。

自从叔叔当兵之后,我们家人的整体面貌都是昂扬向上 的。叔叔把部队的正能量带回家,影响着我们,家里人都变 得越来越上进。村里有人说,老王家真不错,一人当兵全家 光荣!这话总结得真到位!

多年来,叔叔一直在部队。他给我们这个大家庭带来的 影响,是极其深远的。我至今都觉得,自己很多方面都得益 于有个军人叔叔。